

七十九年香光大專青年學佛營 悟師父開示

# 佛陀的宗教態度



## 宗教態度

探討佛陀的宗教態度，其實是探討佛陀對生命之存在的態度與觀點，因此要了解佛陀的宗教態度，首先須對佛陀有所了解。讀過佛傳的同學一定知道：佛陀因為看透了世間苦迫的事實而出家。事實上，世間生、老、病、死的生命現象每天都在上演著，然而佛陀出遊四城門，乍見生、死的情境，即深刻體會這是全人類共有的苦厄，而亟欲尋求解決之道。此外，佛陀在農村看村民耕作，見到鸞鷲爭食蚯蚓互不相讓的場面，也都深深地觸動了他富有關愛和憐憫的心靈。

動物相噉，大魚吃小魚，小魚吃更小的魚……這是自然界中的「食物鏈」。食物鏈的背後，即說明著生物為生存所作的奮鬥——為求生存，便有爭奪、相奪，生物學家美其名曰「物競天擇」「適者生存」，而佛陀從弱肉強食則悟知生命苦迫的根源。

在中阿含苦陰經中，佛陀曾告訴我們：以欲為本，夫與婦爭、父與子爭、母與女爭；家與家爭；王王共爭、國民共爭、婆羅門與婆羅門爭、國與國爭……以相爭故，用種種器械彼此相害。佛陀的宗教態度即是要我們從如實觀察世間諸相開始。

### 如實觀察

——由無常看人世間的苦

佛陀常說：世間是苦的。大部分的人並不喜歡聽這種話。他們往往拿世間種種喜樂愉悅的事實來反駁，諸如美滿的家庭生活、新奇刺激的旅遊、個人事業的成就等等。其實佛陀並不否定這些，他所謂的苦不一定是感覺上的痛苦或苦難，那還是很粗淺的。就以最近幾天來說，我回高雄紫竹林精舍，有位頗熱心的居士來看我，一見面我便為她的憔悴感到驚訝，問

其原因，她意抽抽難言，哽咽悲啼起來……她說她有一位二十幾歲的女兒，因誤殺親夫被判刑入獄。……「為什麼會發生這麼悲慘的事呢？」原來她女兒學校畢業以後即與男友結婚，對方是獨子，婚後一年生了個女兒，但婆婆只疼愛小姑的兒子，根本無視於這位媳婦和孫女的存在。處在被隔離、排斥的苦悶、不滿中，若得不到先生的支持，就與先生發生吵架。在一次小小的爭執中，她手中的水果刀竟失手誤殺了先生，終於被判刑八年。

其實，她並非不愛家、不愛先生、女兒，也非不愛惜生命，只是一念無明，忍不住這口氣，一切的後果就都已成爲事實。

現在最痛苦的是這位母親，她永遠要背負著女兒的擔子。她告訴我，她女兒因自覺殺業重，便發願不再吃肉，但監獄內不提供素食，於是她就買罐頭，偶而也送些水果到監獄去。雖然負擔較重，仍一心期盼女兒能早日出獄，再勇敢地重新面對外面的世界。

這真是人間的一大悲劇！我擔心那正年幼的小女孩在父親被殺、母親坐牢的現實裡，如何建立起健全的心理、過常人的生活？

人生世間的苦迫是如此真實，不論在精神狀態上、外在的環境、人與人互動的關係裡，許多事常是無法預料的。所以，佛陀曾說：世間唯一的真理就是「無常」，「無常」就是變化、變動，台灣近年流行的一句話是「世間唯一不變的真理就是變」。儘管世間仍存在著溫馨的親情、友情、愛情……，但因為它會變，人便在其中得意、失意、隨情流轉。人的感情如此，大自然的變化更是瞬息萬變，昨天是大晴天，今天卻是布希颱風過境；其他如經濟、政治、社會、文化、個人等也都有其變數，永遠處在變換

當中。因此，人雖然可以不斷改善，力求進步，但改善的背後仍然隱藏著未知的問題；社會福利即使做得再好，醫學已有換心的高超技術，物質文明也日新月異，但人類生命的苦迫性依然如影隨形地存在著，無法得到徹底的解決，只因爲要面對「無常」。信仰佛陀的真理，就是先接受這個現實，建立起如實的人生觀——「無常觀」；在似乎是「常態」的領域中，給自己留下一個「變」的可能性空間，並進一步以智慧觀照，搜集抉擇可能的變數，如此如實地觀察，並做適當的調整、回應，才能體會到生命的真義，這即是佛陀對生命的基本態度之一。

### 以人為出發點 否定神權

(一) 以人為出發點

到野外郊遊時，我們常聽到有人說：「你看那鳥兒飛來飛去，自由自在，有多好！」「那魚兒正在水裡無憂無慮地遊來遊去……」大家是否曾經嚮往小鳥的無所拘束，魚兒的優遊自在？還有些動物因主人的寵愛而備受照顧，你是否也嚮往自己是某個眷屬的寵物之一？

我曾與一位居士談話，在談話中，他告訴我一個關於他家小哈狗「哈囉」的故事，卻不曾聽他提起有關她母親的任何事，讓人感覺「哈囉」是那麼地可愛，長在她家的狗是那麼地幸福。的確，有些人覺得生活太苦悶，而動過下輩子投生作鳥、作狗的念頭，或者有人希望像寵物般受人愛憐、照顧。其實，動物的生活不過是基本生理需求的維持罷了：尋找食物、建造安全的庇護場所、交配衍生下一代，要不就是睡覺、打靶、拉屎……

佛陀說六道輪迴，畜生即是其中一

道，其他還有人、餓鬼、地獄、阿修羅及天道。阿修羅指的是嗔心重、好勇鬥狠的一類眾生，偏布於其他五道之中。我們所看到的只有人與畜生兩道，而一般宗教信仰，最常提的是天、地獄和鬼道。六道中，畜生要修行已很難；地獄和餓鬼的生活尤其痛苦，更不可能修行；天道的眾生雖具有福報，卻容易耽於逸樂而忘記修行。因此，在六道中，佛陀最重視的是人道。

從歷史的事實來看，佛陀說法的對象是人類，以佛陀所說的實踐之道——三學八正道來說，正是提供改善世間、改善人的思想、生活的方法。在阿含經中，佛陀曾說：「諸佛世尊皆出世間，終不在天上成佛。」因爲在人間享受榮華富貴，尙且會使人忘失本具的覺醒以及成道的願求，何況天上比人間上好上幾十倍呢！因此「人身寶」是修道的基礎。「一切的解脫都從人的自覺開始」正說明了佛陀的宗教態度是以人為出發點的。

### (二) 否定神權重視因果

在佛陀的教法中，最根本的教義是「一切眾生皆有佛性，一切眾生皆可成佛」所謂佛性就是人性中特有的靈明的覺性，凡生而爲人，都有一股向上昇揚的生命力、意志力和覺察力。因此，佛陀不說他是上帝或神祇的化身，他只說他是由人努力而成佛的，展現人性極致的光輝是佛陀最偉大的示現。由於佛陀的示範，使我們肯定：人只要不斷覺醒、提昇，修正思想、行爲，並擴充對世間的關懷，就可以達到人格圓滿、解脫自在的境地。儘管世間有苦、有樂，苦樂正是觸發覺醒的因緣，這自覺的力量不是外來的，也不是神賜予的，而是人內在本具的。

若從人類歷史的發展來看，從神權、君權而至民權，越來越重視「人」的立場與精神。就以二人爭執爲例，從前的人動不動就大打出手，以爲自己的嗓門大、拳頭粗、勢力強，就可以壓迫對方屈服；現在則理性而平等地坐在桌前談判，以妥善兼顧彼此的權益爲前提；但若神權主義者則動不動以神的震怒、大權在握懲罰世人，來威脅恐嚇，完全視人性的尊嚴於不顧。現代君權政體已趨瓦解，神權的宗教也讓人懷疑，所以如果人類文明愈進步，將愈重視佛陀的教示。

(下期待續)

(上承第一版)

垃圾分類從七十五年開始宣導，預計今年十月能正式進入學校推廣，再擴延到社區，進而達成全民推廣。爲了達成垃圾分類回收，可以採取循序漸進的方法：1. 先分出可燃物及不可燃物。2. 分出粗重的垃圾。3. 再細分出資源回收物。4. 最後分出有毒性的物品，如乾電池等。如此一來，不僅可延長垃圾場的使用年限，且興建了焚化爐後，所燃燒的垃圾也能較單純。

### 居家環境衛生

居家環境中，最常被忽略的是衛生設備。一年之中難得有人清理化糞池，以至於自家的化糞池變成水源的污染源而不自知。化糞池最好能一年內清理一至兩次，以維護其作用。如果請環保局的人員幫忙清理，每一千八百公升僅花四百元，不僅可以避免任意流放到河川支流或水溝中，形成污染，還可避免被掛價錢。當我們發現自家的化糞池有異味或顏色髒污時，代表化糞池功效已失，最好能重新做一個。

### 市容環境

影響市容環境的因素，歸納起來有下列七點：

- 一、清潔隊員將馬路、水溝清除乾淨，但垃圾仍有人隨意丟棄。
- 二、垃圾車剛過，有人又拿出垃圾來。
- 三、隨處堆積物品，成爲蚊蠅、蟑螂、老鼠等生物滋生的溫床。
- 四、任意張貼或懸掛廣告招牌。
- 五、隨意丟棄廢棄的傢俱，如沙發、彈簧床等。
- 六、任意傾倒建築廢棄物，如水泥、沙、石等。
- 七、隨處擱置廢棄的車輛。

## 環境的保護 讓出不可

針對上述因素，我們綜合成幾點意見，提供大家參考：

- 一、堆放的物品，以不妨害交通、衛生爲原則，否則將以告發、取締、處罰來執行取締。
- 二、張貼廣告或懸掛招牌，應先取得張貼處所屬單位的同意書，再向警察局提出申請。張貼廣告時可多利用每一里的廣告欄，但切勿使用公欄，以免受罰，再者大型活動廣告，也應提出申請，經有關單位同意，才張貼。
- 三、請大家配合垃圾車收取的時間傾倒垃圾，否則垃圾放戶外過久不僅有礙觀瞻，也容易爲狗狗撕破踐踏。
- 四、廢棄的車輛仍屬人民的財產，只有在取得車主同意之後，才可拖吊，所以目前執行單位正在研訂廢棄車輛拖吊法後，就可依法執行。
- 五、環保局每月初五、十五、二十五三天運載廢棄的大型傢俱，請大家善於應用。
- 六、一般家庭清除後的建築廢棄物時，寧可多花一點錢，運到建築廢棄物處理場，切勿任意傾倒，侵佔道路，醜化交通事故。

### 後語

從上面的敘述中，我們知道垃圾的產生，是出自你我手中、身邊，幾乎是無所不在的，雖由有關機構構思固執、掩埋等方法，惟解決之道，在惜福、習勞、重視彼此長居久存的大前提下，請從舉手之勞做起。

(高雄市環保局——陳殿權、張一飛、陳志宗講；黃麗芳整理)